

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шаталкина Игоря Александровича на тему:
«Трансакционные издержки фирмы: влияние информационных технологий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория**

Согласование интересов требуется при ведении любой хозяйственной деятельности: перед совершением сделки экономические агенты проводят переговоры, собирают информацию о контрагентах, после заключения сделки – контролируют исполнение договора партнерами, при необходимости отстаивают свои интересы. Трансакционные издержки, возникающие при согласовании интересов, во многом определяют эффективность экономической деятельности: чем ниже трансакционные издержки, тем проще конрагентам согласовать интересы, тем больший спектр возможных направлений сотрудничества доступен им. В современных экономиках наблюдается тенденция использования информационных технологий для снижения трансакционных издержек.

В работе Шаталкина И. А., целью которой является «объяснение необходимости внедрения и модернизации предприятиями и фирмами информационных технологий на основе оценки полезности гарантий (с объективной и субъективной точек зрения)» (стр. 5 автореферата), поднимается и успешно решается ряд актуальных проблем современной теории трансакционных издержек.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод о том, что автору удалось дополнить и углубить ряд положений теории трансакционных издержек. В частности, предложена классификация способов воздействия на трансакционные издержки, включающая ряд признаков, таких как: способ постановки цели, изменение эффективности оказания трансакционных услуг и др. (стр. 18-19).

Интересной представляется собранная автором информация о новейших технологиях, доступных для использования при поиске информации (стр. 19-20).

Отдельного внимания заслуживает разработанная в диссертации модель оказания трансакционных услуг с использованием новейших информационных технологий (стр. 20). Новейшие информационные технологии, с одной стороны, позволяют выполнять ряд действий без участия человека, с другой стороны, в некоторых случаях дают неудовлетворительные результаты. По нашему мнению, автору удалось предложить такую модель использования указанных технологий, которая позволяет экономическим субъектам получать выгоды от их внедрения с сохранением качества трансакционных услуг.

Также отметим проведенное автором эмпирическое исследование, в котором был опробован ряд разработанных в диссертации методик и произведены оценки возможности и целесообразности использования новых и новейших технологий при поиске информации (с. 20-21).

Несмотря на в целом положительную оценку работы, отметим ряд замечаний, которые однако, не снижают теоретической и практической значимости работы. На стр. 19 автор предлагает использовать критерии, разработанные в теории игр, для оценки доступных предприятия способов воздействия на трансакционные издержки. Однако не ясным остается, какие именно критерии предлагаются к использованию и зависит ли возможность использования того или иного критерия от ситуации, в которой находится предприятие. Вероятно, данный вопрос находит разрешение в тексте диссертации. В таблице 3 (стр. 19-20) автор приводит примеры доступных для использования новейших технологий при поиске информации. Данную таблицу можно было бы расширить и указать доступные новейшие технологии для оказания других трансакционных услуг.

Представленный к анализу автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Шаталкина Игоря Александровича «Трансакционные издержки фирмы: влияние информационных технологий» является самостоятельной и законченной научной работой, выполненной в соответствие с требованиями ВАК, описанными в Постановлении Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, предъявляемыми к кандидатским диссертациям. По нашему мнению, автор работы, Шаталкин Игорь Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Профессор кафедры управления
экономическими и социальными процессами
Санкт-Петербургского государственного
университета кино и телевидения
д.э.н., к.ю.н.

Адрес: 119119, Санкт-Петербург, ул.Правды д.13
тел. 8 - (812) - 315-73-01
E-mail: iem@gukit.ru

28.08.2014
Дронов Роман Владимирович

